Liga zadaniowa

Cookdéwka 1igl zadaniowej "Klub 44"

po uwsglednieniu ocen roswigzad

zadasi g numeru 3/1983
Bolesawiec 47,22pkt
Bytom 41,83pkt
Tuszniki Zd,40,86pkt
Parnéw Op. 36,51pkt

Jergy Janowics
Jacek Uryga

Mariusz Plager
Artur Smolczyk

Tomass Biegariaki Lublin 32,06pkt
Marian Roman Elk 30,16pkt
Ryezard Pagacs - Zawadgkie 28,07pkt

WepéZczynniki trudnodci zadad 49, 50, 51:
3,20 1,56 2,86

Tym ragzem Klub 44 nie wzbogacil sig o

nowe nagwisko: Pan Janowicz przekroczy

prég 44 jus po ras DRUGL i sbiera
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Skrot regulaminu

Kaidy moze nadsylaé rozwigzania zadan z numeru » w terminie do kofica miesigca n+ 2. Szkice rozwigzad
zamieszczamy w nr. n+4. Mozna nadsylaé rozwigzania trzech, dwéch lub jednego zadania (kazde na oddzlelnej karice),
moina to robi¢ co miesigc lub z dowolnymi przerwami. Oceniamy zadania w skali od 0 do | z dokladnoicig do 0,1.
Ocen¢ mnoiymy przez

, suma ocen za rozwigzania danego zadania
liczba os6b, ktore nadeslaly chod jedno rozwigzanie z numeru

i tyle punktow otrzymuje nadsylajacy. Po zgromadzeniu 44 punktéw (w d je on czlonkiem Klubu,
a nadwyzka punktéw jest zali dop go udzialu. Trzyk fon} — to tytul Weterana.

Lige organizuje Wydzial M yki, Informatyki i Mechaniki Uniwersytetu Warszawskiego, oraz nasza Redakcja.
Szczegblowy regulamin zostal wydrukowany w nr. 9/1981.
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1.

ym czasie)

Klub 44 Redaguje dr Marcin E. KUCZMA
Zadania nr 61, 62, 63

Termin nadsylania rozwigzan: 30 XTI 1983
61. Czy rownanie x*+y*+ 2% = 13579% ma rozwigzanie w liczbach catkowitych?

62. Wykazac, ze w dowolnym trojkacie znak wyrazenia 2R+ r—p zalezy tylko od tego, czy
trojkat jest ostrokatny, prostokgtny czy rozwartokatny. Znaczenie symboli zwykle: R, r —
promienie kol opisanego i wpisanego, p — polowa obwodu.

63. Podana obok lamigléwka typu , litera-cyfra” ma kilka rozwiazan.

V3144

Skrot tresci zadah z nr. 5/1983
55. Ile pierwiastkow rzeczywistych ma réwnanie a* + b% = ¢* (a, b, ¢ dodatnie)?

56. ,Jedli zbidr wierzcholkéw wielokgta ma oé (odp. $rodek) symetrii, to wielokat
ma of (odp. $rodek) symatrii”. Czy powyzsze stwierdzenia s prawdziwe? Jak
(ewentualnie) wzmocnié zalozenia, by ia staly si¢ prawdziwe?

57. Obliczamy iloczyn eyfr liczby naturalnej, z wynikiem postepujemy tak samo,
at otrzymamy liczbe jednocyfrows. Od jakiej liczby naturalnej trzeba zaczaé,
by otrzymaé 17

Rozwigzania zadad z numeru 5/1983

55. Niech I oznacza przedzial {a, b) lub {b, a> (w zaleznoéci od
tego, ktora z liczb a, b jest wigksza). Dane w zadaniu réwnanie
przepisujemy w postaci: (a/cy*+(b/c)* = 1. Gdy c e I,

réwnanie nie ma rozwigzan, bo dla kazdej wartosci x e R

jeden ze skladnikow lewej strony jest = 1, a drugi jest > 0.

Gdy ¢ ¢ I, rbwnanie ma dokladnie jedno rozwigzanie, bo wéwczas
skladriki lewej strony sa funkcjami wykladniczymi o podstawach
jednoczesnie wiekszych lub mniejszych od 1, wiec ich suma jest
fcifle monotoniczng funkcja ciagla, odwzorowujaca zbiér R na
przedziat (0, c0).

56. Oba podane stwierdzenia sa nieprawdziwe. Za
kontrprzyklad shuzyé moze pieciokat ABCDE, gdzie ABCD jest
rombem (ale nie kwadratem), a E jest jego frodkiem. Zbi6r
skoficzony {4, B, C, D, E} ma osie symetrii i §rodek symetrii,
a pigciokat ABCDE — nie ma.

Oba zdania stajg sie prawdziwe przy dodatkowym zaloZeniu
wypuklodci wielokata.

Dowéd: Oznaczmy przez W dany wielokat wypukly, przez Z —
zbidr jego wierzcholkéw i niech & bedzie symetria plaszczyzny
(osiowa w przypadku a, $rodkowg w przypadku b) taka, ze
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Znalezé rozwigzanie: P
a) w ktérym DWA jest liczbg mozliwie najwieksza; iy
b) w ktérym motzliwie najwiecej razy wystepuje cyfra wyrazajaca FLIGA
wiek ligi zadaniowej w ,,Delcie”. DELTY

Zadanie 61 przyslal nasz Czytelnik, pan Andrzej Pawlowski z Zabrza.

P(Z) = Z. Zbibr L (W) jest tez wielokatem wypuklym, a #(Z)
jest zbiorem jego wierzchotkéw. Wielokat wypukly W jest
wyznaczony przez zbiér Z jednoznacznie, jest bowiem czgécia
wspolng wszystkich zbioréw wypukiych zawierajacych Z.
Analogiczny zwiazek zachodzi migdzy zbiorami (W) i #(2).
Poniewaz zbiory Z i &(Z) sq identyczne, wiec takze W i (W)
s3 identyczne.

57. Otrzymana w wyniku jedynka moZe byé poprzedzona tylko
przez liczbe postaci 111...11. PokaZemy, Ze liczba takiej postaci
nie moze by¢ juz poprzedzona przez nic. Zalézmy, wbrew naszej
tezie, ze x = 111...11 jest iloczynem liczb jednocyfrowych.
Woéwcezas rozklad x na czynniki pierwsze sklada si¢ wylacznie

z trojek i sibdemek: x = 3*7™, Jedli k > 0, to x dzieli si¢ przez 3;
zatem liczba jedynek, z ktorych sklada sie x, takze dzieli sie
przez 3; wobec tego x jest podzielne przez 111 i ma czynnik
pierwszy 37 — sprzecznoéé. Jedli zas k = 0, czyli x = 7, to
sprzecznos¢ wyniknie stad, ze 72 = 49, 7° = 43, 7* = 1 (mod 100);
co za tym idzie, dowolna potega siédemki koficzy sig grupa cyfr
01 lub 07 lub 49 lub 43 (a wiec nie 11).

Poszukiwanymi w zadaniu liczbami sg zatem tylko te, kt6rych
zapis dziesietny sklada sie z samych jedynek.
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cinka {a, c¢) bedziemy

ENVIRON

AX1: FOR ArB BEING FUNKT EX C BEING PUNKT ST MCACrBI1S
AX2: FOR ArB BEING PUNKT EX C BEING PUNKT ST HCA(BrC16
AXNZ: FOR AsBeCrDsE BEING PUNKT
ST MCArB/CI & MECCD/ET & MLASCAED
HOLDE MCBeCrDIF

AX4: FOR ArB1,B2+C BEING PUNKT
6T MCArB1+C] & HCA#B2,C1 HOLDS Bl=B2



